
「酸素ボンベがよく分からない…」           学習支援室より 番外 vol1 

 

まず、酸素はなぜ必要なのかな？ 

 →生きるため…もっと細かく言うと、呼吸（細胞レベル）で ATPを得るため 

  ATPがないと心臓も肺も働きが止まっちゃうよ！       <生化学> 

 

では、酸素はあればあるほどいいのかな？ 

 →酸素は、実はけっこうな「毒」だったりする 

 （老化現象に「酸化（酸素とくっつくこと）」が影響してるのは知ってる？） 

           <化学> 

 酸素療法の人がいたら気をつけなくちゃいけないのは？（症状は？） 

 ・酸素中毒 

 

 ・CO2ナルコーシス      

   

                      <成人看護> 

 

…だから、酸素はうまくちょうどいい濃度をキープしなきゃいけない 

 

具体的にはどうするの？ 

人によって酸素を取り込める能力に違いがあるから、 

本当は個別にちょうどいいところ（酸素量）を探さなきゃいけない 

：サチュレーションを確認するよね？ 

 

でも、毎回そんなことをしていたら手間がかかるし、 

「ちょうどいいところ」までは苦しいことになる 

 サチュレーションの正常値は、いくつだっけ？      

     <基礎看護> 

→だから、酸素流量で「ある程度の目安」をつけた指示 

（具体的状況下で酸素が足りてるかどうかは、サチュレーション） 

 …実習で酸素治療を受けている人はどんなときにサチュレーションを確認した？ 

 

 

 

 

 



じゃあ、酸素流量の指示だけ従っていればいいかというと… 

患者さんはベッド上だけの生活を送っているわけではない 

（トイレ、お風呂…移動するよね） 

だとすると、切り離せないのが酸素ボンベ 

 

だから、私達は酸素ボンベについて知っておかなくちゃいけないのです。 

きっと、実習で取り扱い方については勉強できたはず。 

ボンベ交換の手順は？ 

 

何に気をつけなくちゃいけないかな？ 

 

         <成人看護> 

 

じゃあ、なぜ国家試験で計算（や暗記）といった数字が出るかというと… 

 

 「移送中に酸素ボンベの中身なくなっちゃった！」 

 「このボンベ、残りどれくらいか分からないよ。 

家族の方に次はどうしようか聞かれたけど、どう説明しよう？」 

 

…分からない、じゃすまないよね。 

（在宅では訪問看護師 1人だけってことはざらですよ） 

だから、計算（数字）もできるようになろう！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



[計算を始める、その前に] 

 

まずは、酸素ボンベって何か 

→「酸素が詰まっているボンベ」…なんだけど。 

 

あの黒いボンベにどれくらい酸素が詰まっているかというと、 

普段車いすの後ろにつけるサイズ（膝下）で 500リットルの酸素（気体）が入っている。 

 

でも、あのボンベの容量は 3.4リットルしかない 

（あんなに大きく見えるのに、水を入れたら 3.4リットルしか入らない）。 

…どうやってそこに 500リットルの酸素を入れるかというと、 

「圧力」をかけて詰め込んでる 

 

 メリット ：小さな容器にたくさんの酸素を詰め込める、長持ち 

 デメリット：…計算が面倒 

 

圧力は、電車の車両（1両）の中にいる人をイメージすると考えやすい 

座席数ぴったりの人しか乗ってなかったら、「他の車両に行きたい」とは思わない。 

座席数 2倍の人が乗っていたら、 

「…座りたいなあ、すいてるほうに行こう」と思う。 

（この、移動したいと思うことが「圧力（かかる力）」と思えばいい） 

…座席数 10倍の人が乗ってきたら…？ 

きっと、圧力は大変なことになるよね。 

 

話を戻して、酸素ボンベは未使用時（業者さんから納入された直後）は、 

「3.4リットルのボンベには 500リットルだよー、それで約 150気圧のはずー」 

 

 補足： 

はじめに結論！ 単位はそれが圧力のものだと分かれば、それで十分！ 

（気圧、Ｐ（パスカル）、㎏ f/cm2など） 

 

一応、まじめに説明すると、 

平成 11年に、国内単位が国際単位に統一されたのだ。 

その時までは 150気圧（150kgｆ/cm2）で酸素を詰め込んでいたのだけど、 

単位変更で同じことをしているのに 14.7MPaと書かれることになってしまった！ 

 



[計算] 

〈練習 1：一緒にやろう！〉 

問題 （第 94回午前 59） 

 酸素吸入 2リットル/分の患者。移送時に使用する 500リットルの酸素ボンベ 

 （150㎏ f/cm2充填）の内圧計は 90を示している。使用可能な時間はどれか。 

（1）30分 （2）90分 （3）45分 （4）150分 

 

「何分もつか」を聞かれているから…中に何リットル入っているか分かれば答えは出る。 

（例えば、中が 60リットルなら、答えは？） 

ボンベの中に入っている酸素の情報は？ 

 →「500リットルのボンベ」「150㎏ f/cm2充填」「内圧計 90」 

 

そう！ここに未使用時のボンベの情報が書いてあるね！ 

そして、ボンベの中の酸素の量によって、内圧が変わることも分かってる。 

だから、中に①リットルの酸素が入っているとして… 

 「ボンベに 150㎏ f/cm2の圧力で酸素を詰めた。500リットル入った」 

  →ボンベ＊150㎏ f/cm2＝500リットル…（Ⅰ 

 「同じボンベに 90㎏ f/cm2の圧力で酸素を詰めた。①リットル入った」 

  →ボンベ＊90㎏ f/cm2＝①リットル  …（Ⅱ 

（Ⅰと（Ⅱのボンベは同じだから… 

片方を「ボンベ＝」の形にして 1つの式にしてしまおう！ 

 ボンベ＊90㎏ f/cm2＝①リットル  …（Ⅱ 

  ↓ ＝の左右を 90㎏ f/cm2で割る 

 ボンベ＝①リットル÷90㎏ f/cm2  …（Ⅲ 

 ここで、（Ⅰと（Ⅲの式を 1つに！ 

 ボンベ＊150㎏ f/cm2＝500リットル…（Ⅰ 

     ↓ 下線に（Ⅲを入れて 

 （①リットル÷90㎏ f/cm2）＊150㎏ f/cm2＝500リットル 

 ここまで来たらもう少し！ 

  ↓ 両方を 150㎏ f/cm2で割って 

 （①リットル÷90㎏ f/cm2）＝500リットル÷150㎏ f/cm2 

  ↓ 両方に 90㎏ f/cm2をかけて 

 （①リットル）＝500リットル÷150㎏ f/cm2＊90㎏ f/cm2 

     ＝500リットル＊90㎏ f/cm2 

    150㎏ f/cm2 

     ＝300リットル 



 

できたね！中の酸素量が分かったから、答えは？ 

 

 

<練習 2：自分で埋めてみよう！> 

問題 （第 102回午後 90） 

酸素を 3リットル/分で吸入している患者。移送時に使用する 500リットル酸素ボンベ 

（14.7ＭＰa充填）の内圧計は 4.4ＭＰaを示している。使用可能時間を求めよ（分）。 

小数点以下の数値が得られたら、小数点以下第 1位を四捨五入すること。 

 

ボンベの中に入っている酸素の情報は？ 

 →「   リットルのボンベ」「   充填」「内圧計   」 

 

中に①リットルの酸素が入っているとして… 

 「ボンベに   の圧力で酸素を詰めた。   リットル入った」 

  →ボンベ＊   ＝   リットル…（Ⅰ 

 「同じボンベに   の圧力で酸素を詰めた。①リットル入った」 

  →ボンベ＊   ＝①リットル   …（Ⅱ 

 

片方を「ボンベ＝」の形にして 1つの式にしてしまおう！ 

 ボンベ＊    ＝①リットル  …（Ⅱ 

  ↓ ＝の左右を   で割る 

 ボンベ＝①リットル÷       …（Ⅲ 

 ここで、（Ⅰと（Ⅲの式を 1つに！ 

 ボンベ＊        ＝      リットル…（Ⅰ 

     ↓ 下線に（Ⅲを入れて 

 （①リットル÷       ）＊       ＝       リットル 

 ここまで来たらもう少し！ 

  ↓ 両方を      で割って 

  ↓ 両方に      をかけて 

 （①リットル）＝      リットル÷        ＊           

     ＝      リットル 

 

できたね！中の酸素量が分かったから、答えは？ 

 

  



<練習 3：さあ、全部自分でやってみよう！> 

問題 （第 103回） 

酸素吸入を 2リットル/分で行っている患者。移送時使用する 500リットル酸素ボンベ 

（150ｋｇ/㎝ 2）の内圧計が 60を示している。 

1、ボンベ内の酸素残量は何リットルか 

2、使用時間は何分か 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ここまでできれば大丈夫！ 考え方、つかめたよね？ 

計算とはいえ恐れずに、自信を持って取り組もう！ 



答え 

練習問題 2  50分 

 

練習問題 3  1、200リットル  2、100分 

 

（練習問題 2の考え方） 

500リットル、14.7MPa、4.4MPaが分かっている数字だから、 

  →ボンベ＊14.7 MPa＝500リットル …（Ⅰ 

  →ボンベ＊4.4 MPa＝①リットル   …（Ⅱ 

       →ボンベ＝①リットル÷4.4 MPa …（Ⅲ 

 （①リットル÷4.4 MPa）＊14.7 MPa＝500リットル 

  ↓ 両方を 14.7 MPaで割って 

  ↓ 両方に 4.4 MPaをかけて 

 （①リットル）＝500リットル＊4.4 MPa÷14.7 MPa 

     ＝（約）149.65リットル 

で、ここで 3リットル/分で使うから 

149.65÷3＝49.88… 

小数点以下 1位四捨五入すると 49.88→50！ 

 

 

（練習問題 3の考え方） 

  →ボンベ＊150ｋｇ/㎝ 2＝500リットル …（Ⅰ 

  →ボンベ＊60ｋｇ/㎝ 2＝①リットル    …（Ⅱ 

   →ボンベ＝①リットル÷60ｋｇ/㎝ 2  …（Ⅲ 

  

 （①リットル÷60ｋｇ/㎝ 2）＊150ｋｇ/㎝ 2＝500リットル 

  ↓ 両方を 150ｋｇ/㎝ 2で割って 

  ↓ 両方に 60ｋｇ/㎝ 2をかけて 

 （①リットル）＝500リットル÷150ｋｇ/㎝ 2＊60ｋｇ/㎝ 2 

     ＝200リットル 

これで 1、は 200リットル 

2、は、2リットル/分で使うから 200÷2＝100分 
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